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9_80_81_E6_9D_9C_E5_c38_58926.htm 学习目标：1、了解诗

歌的一些常识。 2、了解诗歌的一些技巧，反复诵读，体会

诗歌的韵律美。 3、通过品味诗歌的语言，体味诗歌的情味

，领悟诗歌的意境。 4、培养学生热爱祖国及珍视朋友间的

友谊的思想感情，提高学生的审美能力。 教学重点：1、通

过反复吟咏，当堂能够顺利背诵诗歌。 2、培养学生一定的

阅读能力和理解能力。 3、通过诗歌意境的再加工，培养学

生的想象力，加强修养，陶冶情操。 教法设计： 通过反复吟

咏，当堂能够顺利背诵诗歌，诗中一些字词的运用，学生可

能在理解上产生问题，可采用讨论、点拨、联想、想象的方

式加以解决。 课时安排：1课时 教学过程： 一、 导入： 同学

们，应该说每一个人都经历过离别，今天我们要学习的这首

诗就是唐代诗人王勃在与自己的好友分别时的赠言。前面我

要求大家作了预习，改写了这首诗，要求有人物的描写，下

面我们就请一位同学来读他的作品。（一学生读）这位同学

仿佛已经把我们带入了那种情景之中，使大家迫不及待地想

了解这首诗了，下面我们就进入对此诗的学习。 二、 整体感

知： 1、 本诗属于哪种体裁？ 五言律诗。 2、 回顾关于律诗

的知识。 律诗有四联，分别是首联、颔联、颈联、尾联，以

数字来判断是几言。 三、 正课： 1、 师范读本诗，学生体会

诗歌的节奏和感情基调。 2、 学生齐读，注意把握诗的节奏

。 3、 学生自由朗读，在把握节奏的基础上揣摩诗歌的感情

。 4、 抽个别学生朗读，其他学生点评，大家在朗读上共同



进步。 5、 这首诗表达了怎样的感情？情感上有什么特点？ 

这是一首送别诗，表达了作者与友人的情谊，感情比较达观

。 6、 你从诗中的哪句话理解到作者的这种感情的？ “海内

存知己，天涯若比邻。” 7、 怎样来理解这句话呢？用自己

的话来说。 “只要四海之内知心的朋友时刻关心着自己，即

使远隔天涯，也会觉得跟近邻一样。”这句话可以说道出了

古今上下几千年人们的共同心声。 8、 分析其他三联 （1） 

我们来看一下首联。它是在写景吗？或是写什么？ 看似写景

，实则劝慰友人。这里出现了两个地点，“我”在长安城可

以看到杜少府上任之地“五津”，此番离别并非远别，何必

伤感呢？因此，“三秦”是送别地点，“五津”是上任地点

。 （2） 颔联中的“宦游人”指的是什么人？这句话怎样理

解？ 指的是出外做官的人。直接劝勉友人，我们都是外出做

官的人，此别为别中之别，不必伤感。 （3） 颈联则推开一

层，转述别后思绪，所以16句诗意似悲而作者旷达的胸襟可

以显见，怎样理解最后两句呢？ 尾联由前三联层层逼出既非

远别，又同为宦游，虽别而如比邻，自当与分别之时不要效

仿小儿女的情态，哭泣悲伤。 9、 背诵 要求学生默读，体会

诗人所表达的情味，检查背诵效果。 四、 拓展： 同学们，结

合我们刚才分析诗的方法来看下面几首诗，首先请大家用两

分钟时间快速阅读，找出你最喜欢的一首，分析诗人的感情

，最后比较诗人之间相同或不同之处。 五、 作业： 以杜少府

的口吻，以你们自己的感情，回赠王勃一首现代诗。 六、 板

书： 三秦（送别地点） 望 并非远别 五津（上任地点） 同 宦

游（身份） 知己 豁达、乐观、坦然 意 心愿 比邻 无为 共沾巾

七、 附： 送元二使安西 芙蓉楼送辛渐 别董大 王维 王昌龄 高



适 渭城朝雨邑轻尘， 寒雨连江夜入吴， 千里黄云白日曛， 

客舍清清柳色新。 平明送客楚山孤。 北风吹雁雪纷纷。 劝君

更尽一杯酒， 洛阳亲友如相问， 莫愁前路无知己， 西出阳关

无故人。 一片冰心在玉壶。 天下谁人不识君。 送杜十四之江

南 孟浩然 荆吴相接水为乡， 君去春江正渺茫。 日暮征帆何

处泊？ 天涯一望断人肠。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


